

# EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año XVIII.—Núm. 5.397

Palma de Mallorca.—Sábado 29 de Octubre de 1938 3.º T.

Precio: 15 céntimos

## Saludo a Franco: ¡¡ Arriba España !!

### Sin novedades dignas de mención

#### NOTICIAS OFICIALES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 28

Sin novedades dignas de mención.  
Salamanca, 28 de Octubre de 1938.—3er. Año Triunfal.  
De orden de S. E.  
El General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

#### GLOSAS ACTUALES

### Un concepto espiritualista de la Prensa

Los «compañeros de los pasillos» anduvieron jubilosamente la buena nueva: el ministro de Obras Públicas de la República —un maleante muy simpático que hizo su carrera en Barcelona sorteando el Código Penal— estaba dispuesto a favorecer a la Prensa con una medida generosa. En lo sucesivo, los periodistas viajarían en el tren con un sesenta por ciento de rebaja en las tarifas. Ligámoslo, a fuer de sinceros, con rubor: hubo un clamor de serviles entusiasmos hacia aquel bribón retrechero que así «dignificaba la Prensa» y «atendía sus justas reivindicaciones» y «concedía al cuarto Poder» la debida consideración. De no haber caído a poco el truhán en el revuelo de una crisis oscura, de seguro que hubiera seguido otorgando «reivindicaciones profesionales» a los periodistas: vales de dos butacas para ir al teatro Marín, pase en el tranvía y acaso bonificación en los salones de limpiabotas...

¿Qué quieren ustedes? Era así en la República y entre las expeditivas gentes liberales. La Prensa para aquellos regímenes era una jerarquía. ¡Vaya si lo era! Desde el vale de butacas y el pase del tranvía se pasaba a cosas más sustanciosas. Y en la escala variadísima, según las aptitudes del periodista de cámara, se hallaban recatados pero pingües Consejos de Administración, actas de diputados y hasta carteras de ministros. Todo dependía de la agilidad trepadora del favorito y del desparpajo y capacidad influyente del protector. Hubo un periódico —muy grave y circunspecto— cuyo director al contratar a sus redactores les decía: «Yo no puedo dar a usted más que cincuenta o setenta y cinco pesetas al mes; pero, en cambio, con el carnet de mi periódico... se puede usted buscar por ahí muy buenas cosas...» Era una manera como otra cualquiera de habilitar en curso a un hombre medianamente dotado para la piratería. Pues de aquella Redacción salieron ministros, subsecretarios, diputados a Cortes, concejales, presidentes de Consejos de Administración de grandes Empresas. Y gorrioncillos del favor, quiero decir, pobres diablos, picoteadores de las migajas del festín político: los veinte durillos en Gobernación, el pase del «Metro», las butaquillas para Apolo...

Treinta, veinte, quince, cinco, tres años han transcurrido solamente. Y sin embargo es una distancia cósmica y secular la que parece separarnos de aquel planeta y de aquellos tiempos. La misma distancia que ha salvado, en un esfuerzo gigantesco, España al recobrar un sentido histórico que había perdido, un quehacer nacional del que había dimitido el Estado; y al restaurar, en suma, una integración de todos los españoles al servicio de España. Así ahora, concretando el ejemplo a este área periodística, se nos ofrece en contraste impresionante «aquel concepto de la Prensa en el régimen democrático y liberal y este otro concepto que la Prensa sugiere al Estado nacional totalitario advenido gracias al Alzamiento glorioso de la nación en pos del Ejército, el 18 de julio de 1936. Frente a una interpretación no ya materialista, sino grosera y casi zoológica de la profesión periodística a la que se echan unas tajadas o unas piltrafas para tratarse o para mantenerse en lo indispensable; frente a la Prensa escabel para el pase de favor o para la granjería opipara; frente a la Prensa, medio para llegar a todas partes «a condición de dejarla a todas partes», como decía un gandulón que a título de periodista llegó a jefe de Gobierno; frente a ese concepto de la Prensa se levanta la interpretación espiritualista del periodismo por el nuevo Estado; la concepción moral de fuerza integrante del Estado mismo para la Prensa; el sentido jerárquico noble de la misión y tarea orientadora de la nación. Este significado y este concepto del periodismo, es el que ha inspirado la legislación sobria pero certera, acerca de la Prensa y sus profesionales y el que acaba de verse traducido en un nuevo acto del ministro del Interior; en la institución por el señor Serrano Suñer de los dos premios anuales «Francisco Franco» y «José Antonio Primo de Rivera», y para galardonar con honor a los autores de dos artículos sobre temas oportunos de carácter nacional. Honor que no excluye ni olvida el material provecho, probándose así que en la España de Franco no solo de pan viven los hombres, pero tampoco deja de atenderse a que el pan les sea nutricional y abundante...

SIUL.

#### INGLATERRA POR EL BUEN CAMINO

### La beligerancia

Londres.—Se anuncia en los centros oficiales, que es probable que en breve se concedan al Generalísimo Franco los derechos de beligerancia. Como consecuencia de este nuevo estado de derecho, los buques ingleses que efectúan el comercio con Barcelona, no podrán pedir protección de su flota en alta mar.

III Año Triunfal 30 Octubre

día de

AUXILIO SOCIAL

Vuestro dinero es en nuestra obra:

Pan y lumbre para todos; caricia y alegría en los niños; asistencia a los enfermos y desvalidos; hermandad entre los hombres; voz de cariño al pueblo; justicia sobre la Patria que amanece

¡ARRIBA ESPAÑA!

### La Noche de los Elegidos

Caídos por España, mártires del más noble ideal, muertos por nuestra Causa santa; que entregasteis por ella la vida, en supremo sacrificio, depositándola en el altar de la Patria, como la ofrenda mejor.

Que en el sagrado altar dejasteis la existencia terrena, subiendo a formar parte de la constelación eterna de las almas que velan por el destino inmortal de nuestra España.

Que os fuisteis en un rayo de gloria, a caballo sobre un haz de luz, del brazo de vuestra amiga la Muerte, hacia los ciernos senos celestes de donde incesantemente sale la Vida.

Hacia los recónditos vergeles del Bien, de la Verdad y de la Luz.

De donde sale el blanco de luna.

De donde viene el fulgor de estrellas.

Hoy elevaremos por vosotros al Cielo vuestras preces. Conmemoraremos vuestros hechos y gestas heroicas, los momentos de exaltación o de dolor, el ardor que pusisteis en la lucha, los duros golpes con la fatalidad y los hados adversos.

Rezaremos. Depositaremos coronas de flores sobre vuestras tumbas. Oraremos ante vuestros monumentos.

Y entre el musitar de la oración y el perfume de las flores, se elevará de todos los pechos un fervor de gratitud por la vida que entregasteis a la magna epopeya de nuestra liberación hispana. Esto será el Día de los Caídos.

Luego vendrá la noche. La Noche de los Elegidos. La de los amantes del patrio amor. Cuando aquí la vida se apaga, y todo se sumerge en el sueño del olvido y de la paz, mientras veláis vosotros desde lo alto por los que hemos quedado sobre la tierra. En la hora en que no cantan las aves en la umbría, ni ríe la zagala en la pradera, ni trisca por los montes el reccental. Cuando sólo se oye el murmullo de canción de los ríos confidentes y las fuentes susurrantes. Entonces será vuestra hora más propicia, la del momento nupcial, la hora augusta de vuestra dicha suprema. Cuando esta España por la que todo lo disteis os enviará desde sus campos y sus montes, en el lenguaje de sus ríos y sus riberas encantadas, su más íntima plegaria y os otorgará su beso mejor envuelto en los blancos silencios nocturnos.

Será la hora de la transfiguración. En la medianoche profunda llena de misterio, cuando el solitario reloj desgrana lentamente, gravemente, sus doce campanadas—como doce versos de eternidad—; entonces se elevará en oración hasta vosotros el alma de España, arriba, muy arriba, hasta el místico jardín por donde saldréis a besarla, en la alta noche, vosotros los Elegidos, los que por su honor ofrendasteis la vida y merecisteis ser admitidos en la constelación de los que por ella montan la guardia sobre los luceros...

Embragados de luz de luna.  
Transfigurados en luz de estrellas.

MAT

#### ACTOS CONMEMORATIVOS

### El aniversario de la marcha sobre Roma

#### Homenaje a los muertos. Manifestación en la plaza Venecia

Roma.—La jornada que conmemora el XVI aniversario de la marcha sobre Roma comenzó con un homenaje a los muertos por la revolución que se celebró en la capilla del Palacio del Littorio en presencia del director nacional del partido fascista y otras jerarquías. Al final de la misa se recitó una oración para el Duce.

En la plaza de Venecia tuvo lugar a las 10-30 de esta mañana una gran manifestación en la que tomó parte todo el pueblo que se reunió en la gran plaza donde llegó poco después procedente del Palacio del Littorio el jefe del partido Starace que fué recibido con grandes aplausos por la multitud. Starace iba precedido de la bandera del partido. Al aparecer la bandera fué inmediatamente izada en el palacio de Venecia entre los aplausos de la multitud. Algo más tarde el Duce apareció en el balcón del palacio dirigiendo a la multitud unas breves palabras manifestando que Italia marchará con la misma energía inflexible con que marchó en el 28 de octubre de 1922.

Después de continuas aclamaciones y como continuarán estas tuvo que aparecer varias veces en el balcón provocando siempre las aclamaciones más entusiastas.

#### Balance de 16 años de fascismo

Roma.—Con motivo de la entrada en el nuevo año—el XVII—de la Era Fascista, todos los periódicos publican a grandes rasgos el resumen o balance de las conquistas logradas por el Fascismo dentro y fuera de Italia durante el año que termina. Balance que como todos los anteriores se cierra con un enorme superávit. Las realizaciones fascistas son grandes y luminosas lo mismo en el terreno de la política interior que en los éxitos de Italia en el campo internacional.

La progresiva implantación de la autarquía italiana, que permitiría a la nación, en caso de guerra, poder prescindir durante muchos años de la importación de productos extranjeros; la conquista de cada día mayor, la pureza de la raza; la sólida unión y cohesión creciente de todo el pueblo italiano en torno a su Du-

#### SERVICIO, HERMANDAD, JERARQUIA

He aquí las tres virtudes que el nuevo Estado infunde al pueblo español. El glorioso Caudillo lo ha precisado con sobrias palabras certeras, en las cuales el estilo tiene resonancias imperiales de los mejores tiempos de España.

### La Cruz de los Caídos de Palma de Mallorca (In memoriam)

Con sencillez emotiva, se alza un lindo Monumento, de forma tan expresiva, que al mirarle, la fe aviva, y enternece el sentimiento.

Sin ser de arte escultural su gusto es semi-divino; sostiene una Cruz triunfal que resiste al temporal y saluda al Mar latino.

Escuchando vá, el rumor misterioso de las olas, que habla de asombro y pavor que al mundo, infunde el valor de las gestas españolas.

A sus piedras en montón, llevan flores, manos finas... Así en la hispana nación capullos de rededición, brotan sobre las ruinas.

Emblema es de gratitud, que en armoniosos sonidos con sublime excelitud canta España, a la virtud de sus Gloriosos Caídos.

De aquellos cuya memoria vive y brilla más que el sol; porque han escrito en la Historia aureas páginas de gloria propias del temple español.

De aquel que vencer le antoja mirando el celeste tul;...

y al enemigo sonrío... son los de la «boina roja» y de la «camisa azul».

«Los que con fé redentora sin que otro valor se imponga pelearon en toda hora, con la Cruz de la Señora divina, de Covadonga».

«Son los del genio imperial, que agravios no dejan en blanco... y en la batalla campal dejan la estela triunfal de los soldados de Franco».

Los que son reyes del mar, del aire, y del orbe entero, los que supieron luchar sin dejarse gobernar por leyes del Extranjero...

La Patria en estrecho lazo los une a todos, y en pos ofrece su tierno abrazo al que desde su regazo vuela en el seno de Dios...

El Monumento, es promesa de una eterno dilección; y al hablarlos de grandeza en mudo lenguaje expresa deseos de una oración....

S. SOCIAS  
Palma 19-7-38-3.º Triunfal.

mismo espíritu y con la misma energía inflexible por el heroico camino emprendido el 28 de octubre de 1922, cuyo XVII aniversario hoy conmemoramos.

#### En la Plaza de Venecia, varios millones de camisas negras homenajean al Duce

Roma.—En el cuadro de la conmemoración del diez y seis aniversario de la marcha sobre Roma, el Duce recibió de manos del secretario del Partido fascista Starace el libreto número uno.

Starace anunció al Duce en dicha ocasión que en las organizaciones fascistas de Italia había encuadrados diez y ocho millones trescientos noventa y seis mil cuatrocientos ochenta y ocho hombres, mujeres y niños o sea casi tres millones mas que el año pasado.

Toda Italia celebró la fecha de la marcha sobre Roma con gran esplendor.

Como de costumbre todos los edificios que se han inaugurado durante este año de la era fascista han sido inaugurados.

En todas las capitales todos los ciudadanos rindieron honores a los muertos de la revolución.

El punto culminante de las manifestaciones fué la celebrada en la Plaza de Venecia en donde varios millones de camisas negras estaban apiñados en formación para rendir homenaje al fundador del Imperio.

#### Marchamos animados del mismo espíritu del mes de Octubre de 1922, dijo Mussolini

Roma.—Con ocasión del aniversario de la marcha sobre Roma el Duce pronunció una alocución desde el Palacio de Venecia a los Camisas Negras.

Calurosamente aclamado Mussolini declaró que el horizonte político se aclarará mas y mas y se hace mas prometedor, pero nosotros los fascistas marchamos y continuaremos marchando animados del mismo espíritu y con la misma energía inflexible con que marchamos en el mes de Octubre del año 1922 sobre Roma.

#### La vida en la España Nacional

Sofía Casanova ha llegado a España

San Sebastian.—Ha llegado a San Sebastian procedente de Varsovia donde reside habitualmente Sofía Casanova que a pesar de su avanzada edad y de encontrarse casi ciega ha efectuado sola el viaje para

ver la España Nacional que ella ha soñado y que ahora resucita.

Las autoridades de ciertas naciones le pusieron obstáculos para llegar a España, pero ella los ha vencido.

En el paseo de la Concha hizo amistad inmediatamente con unos soldados heridos a quienes obsequió con tabaco.

Sus hijos de nacionalidad polaca son unos entusiastas admiradores de la España Nacional y su yerno coronel del ejército polaco visitó hace unos meses España y dió varias conferencias en su pueblo, trasmitiendo a los ciudadanos las magníficas impresiones recogidas en su visita a España.

Sofía Casanova se encontraba en Rusia cuando la revolución y fué perseguida y ha sentido gran emoción al encontrarse por primera vez en España después del Movimiento Salvador.

#### El Patronato Agrícola «Queipo de Llano»

Sevilla.—El Patronato Agrícola «Queipo de Llano» ha comenzado los trabajos de distribución de parcelas para construir diez viviendas con unos lotes correspondientes de tierra y ya se están efectuando los trabajos en dichos terrenos para transformarlos en regadío.

También se construirá una carretera para unir el Patronato con la carretera general de Madrid.

A principios del mes de Noviembre el propio general Queipo de Llano inaugurará el Patronato que lleva su nombre que es una de las mejores obras de esta Capital andaluza.

También en Ecija se han de construir seis viviendas más de casas baratas, y en el próximo mes de Noviembre se inaugurará en Ronda las obras de encauce y distribución de agua potable.

#### La guerra española desde el extranjero

El comunista Thaelman a la busca de millones para los bolcheviques españoles

Paris.—El conocido comunista alemán, expulsado de su país Thaelman, ha enviado un telegrama a las autoridades marxistas, expresandoles su esperanza en poder conseguir de los diferentes partidos marxistas de Europa y América, la cantidad de 10 millones de dolares para los bolcheviques españoles.

El número de nuestro teléfono es el 1745

### INFORMACION LOCAL

#### Los Bancos y la Fiesta de los Caidos

En virtud de las disposiciones dadas con motivo de la Fiesta de los Caidos, los Bancos de la plaza tendrán cerradas sus oficinas de 11 a 12 y media, por cuya causa los efectos que se perjudican podrán ser retirados hasta las 10.45 en vez de las 12 como de costumbre.

#### Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 29 de Octubre de 1938. 3.º T.

Jefe de día.—Comandante de Infantería don Manuel Fuenmayor Bisellach.

Imaginería.—Comandante de Infantería don Adolfo López de Soria Gutiérrez.

Visita Hospital.—1er. Capitán de Artillería.

D. O. de S. E.—El Comandante Jefe de E. M. actal. Enrique Pulg.

Estado Mayor

Orden General del día 28 de Octubre de 1938.—III. T., en Palma de Mallorca

PRIMERA SECCION DE ESTADO MAYOR

I.—Curso alféreces provisionales Ingenieros.

El Excmo. Sr. Comandante General ha dispuesto que por los Cuerpos de estas Islas se dé la máxima publicidad a la Orden de la Jefatura de Movilización, Instrucción y Recuperación (B. O. n.º 119), relativa al curso para la formación de Alféreces provisionales de Ingenieros.

Lo que de su orden se publica a los efectos oportunos.

SECCION DE CONTABILIDAD.

I.—Revista de comisario.

Art. 1.º.—La Revista de Comisario del próximo mes de noviembre se pasará en esta isla con arreglo a las siguientes instrucciones:

1.º.—Se señala el día 1.º para dicha revista principiando a las nueve horas para todas las fuerzas de la guarnición.

2.º.—Presidirán el acto de la revista con arreglo a lo dispuesto en el artículo 19 del Reglamento aprobado por Decreto de 7 de diciembre de 1892 (C. L. n.º 394), los Comandantes Militares de las plazas, con excepción de la de Palma en la que se pasará ante los Comisarios de Guerra de 2.ª clase don Luis López Becerra y don Manuel Iribarren Cuartero, en los demás se pasará ante los Alcaldes respectivos.

3.º.—Por delegación mía en los Cuerpos y Dependencias de la Plaza de Palma presidirán el acto los Jefes de unos y otras, haciéndolo como previenen los artículos 19 y 11 del citado Reglamento cuando así correspondiera.

4.º.—La revista en esta Plaza se pasará por el orden que a continuación se expresa:

Ante el Comisario de Guerra de 2.ª don Luis López Becerra, los Grupos de Intendencia y Sanidad Militar de Baleares, Regimiento Infantería Palma n.º 36, Regimiento Artillería de Mallorca, Batallón de Ingenieros de Mallorca y Comandancia de la Guardia Civil de Baleares.

Ante el de igual empleo don Miguel Iribarren Cuartero, Comandancia General, Caja Recluta n.º 57, Región Aérea de Baleares, Castillos de la Plaza, 5.ª Comandancia de Carabineros, Sección del Cuerpo de Seguridad y Asalto, Servicio de Automóviles, Campos de Concentración de Prisioneros, Unidades de Trabajadores de Mallorca y Milicias Nacionales.

Terminada la de las Unidades Orgánicas, la pasarán los señores Jefes y Oficiales de reemplazo, disponibles y demás personal autorizado para asistir en esta Plaza, en la Comandancia General (Jefatura Zona Sur) en la cual presentarán los respectivos Justificantes para su autorización los que deban pasar la revista en esta forma, antes de las doce horas de dicho día.

Art. 2.º.—Servicio de la Plaza de Palma para el mes entrante.

Médico.—Sargento de Ingenieros Médico don Antonio Tugores Serra, que tiene su domicilio en la calle Apuntadores 39-2.º

Maestro armero.—Don Juan Ferrer Andreu, del Regt.º Infantería Palma n.º 36.

Imaginería.—Don Germán Sierra Giménez, del Regimiento Artillería Mallorca.

Herrador.—Don Juan Roig Planells, del Regimiento Infantería Palma n.º 36.

Imaginería.—Don Mateo Seguí Vich, del Batallón Ingenieros Mallorca.

La asistencia a los organismos que no tienen Médico, Maestro Armero, ni Herrador de plantilla o asignado de modo permanente por orden especial estará a cargo de los designados para el servicio de Plaza.

Transeúntes.—Un Oficial del Regimiento Infantería Palma n.º 36.

Jefe de guardia.—Capitán de Infantería don Jerónimo Saiz Gralla.

SECRETARIA DE JUSTICIA

I.—Consejo de Guerra.

A las diez horas del miércoles día 2 del mes de noviembre próximo se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la Causa Sumarísima n.º 204 del año actual, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Manuel de Fuenmayor Bisellach, contra Juan Mari Mari (a) Planets, por un delito de auxilio a la rebelión.

Interrogado el vendedor dijo que no había exceso de precio en la transacción, por cuanto había tenido que realizar en la silla algunos trabajos consistentes en elevar el asiento y hacerlo más pequeño por pertenecer éste a otro tamaño de silla.

El hecho ha sido denunciado a la Junta Provincial de Abastos.

En Pollensa, ha sido denunciado también a la referida Junta Mateo Cerdá Plomer, dueño de una tahona, por haber vendido pan semimoleno al precio del blanco, o sea a 0'85 ptas. kilogramo.

El sello Pro-Combatiente

En Pollensa y Sóller, han sido denunciados en la correspondiente autoridad dos dueños de café, por no entregar a sus parroquianos el sello Pro-Combatiente.

El Código de Circulación

La Guardia civil de Binisalem ha denunciado al jefe de Obras públicas al conductor de un vehículo, por infracción del Código de Circulación.

Junta Provincial de Abastos

Ha sido autorizado en Junta celebrada el día 24 de los corrientes don Antonio Colomar Soler para poner a la venta yeso para colegios y señadores para sastrería a los precios siguientes:

Caja de cien yesos cuadrados de fabricante a mayorista 1 peseta.

Idem redondos a 3 ptas. Idem de sastrería a 5 ptas. Almacenistas a colegios y tiendas: 1'35 ptas., 4'00 id. y 7'50 id. respectivamente.

Tiendas al público: (una barra) a 0'05 ptas., 0'10 id. y 0'15 id., respectivamente.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Palma de Mallorca 27 de octubre de 1938.—III T.—El Gobernador Presidente.

Por acuerdo de la Junta celebrada el día 24 de los corrientes ha sido autorizado el Sindicato de Almacenistas de Curtidos de Baleares para poner a la venta una partida de desearnes negros clasificados II y III a los precios de 4'80 ptas. y 4'55 id. el pie cuadrado respectivamente.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Palma 28 de Octubre de 1938.—III Año T.—El Gobernador Presidente.

En Junta celebrada el día 24 de los corrientes ha sido autorizada la Casa Codina para poner a la venta al público «Máscaras protección tóxicos industriales» al precio de 104'50 ptas. cada máscara.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Palma de Mallorca 28 de Octubre de 1938.—III T.—El Gobernador Presidente.

Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales

Rogamos al señor don Vicente Ramón Alegria, tenga a bien pasar por Frentes y Hospitales—Gran Vía José Antonio, 1—a recoger un paquete que tenemos depositado en esta Delegación.

Esta Delegación ruega a fabricantes, comerciantes y demás personas que tengan cajones vacíos que sirvan para poder enviar las prendas que han de remitirse a los combatientes mallorquines que luchan en defensa de la España nacional, se sirvan enviarlos a San Cayetano, 8. Depósito de Frentes y Hospitales.

Si el transporte de los mismos a dicho depósito les fuera molesto, sirvanse avisar a Gran Vía José Antonio, 1, para que los recojan.

AYUNTAMIENTO

Sesión de la Comisión Gestora

Bajo la presidencia del alcalde don Mateo Zaforteza y con asistencia de los señores Cíerol, Salleras, Rotger, Alabern, Coll, Sastrer, Roca, Bonet Llompart, Buades, Andreu y Valdés se reunió anoche la Corporación Municipal.

Se aprueban el acta de la sesión anterior y una relación de cuentas.

Se aprueba un extracto de los acuerdos adoptados en las sesiones del mes último para su publicación en el «Boletín Oficial» de esta provincia.

Concédense varios permisos para obras particulares.

Se acuerda aceptar la cesión gratuita hecha por don Antonio Palmer de una porción de terreno para ensanchar la calle de la Punta, de La Soledad.

Autorízase a don Vicente Mulet para realizar obras de ampliación de la fábrica de curtidos que posee en el Molinar.

Se acuerda sacar a subasta las



## D.ª Margarita Salvá Rubí

Falleció ayer, a las 3 de la madrugada, en la ciudad de Luchmayor a los 38 años de edad

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su desconsolado esposo, hijos, padres, abuela, hermanos Gregorio, Sebastián, Bartolomé (fabricante de calzado) y demás parientes, al participar a sus amistades tan sensible pérdida les suplican la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará el próximo lunes día 31, a las 9 horas, en la Iglesia Parroquial de aquella ciudad.

Casa mortuoria: Meliá, 21, Luchmayor.

obras de construcción de una acera en la plaza de Juanot Colom.

Autorízase el traspaso de una sepultura a favor de doña Francisca Coll Mateu y hermanas.

A doña María Capó se le autoriza para la colocación de un panteón en el cementerio de esta ciudad.

Queda aprobado un dictamen proponiendo el adelanto de la cantidad de 3.146'30 pesetas a la Comisión provincial del Subsidio al Combatiente de Baleares.

Concédense varias transferencias de crédito.

Queda aprobado un dictamen referente a consignaciones presupuestarias de gastos.

Otro dictamen de Hacienda referente a la ampliación del empréstito sobre aguas, queda sobre la mesa a petición del señor Andreu.

Se aprueba un dictamen de Gobierno y Policía aprobando una instancia del «Sindicato Taxista» en la que se pide que sean retirados los permisos a los taxistas que hayan cometido faltas sindicales.

Varios dictámenes del oficial letrado sobre multas, pasan, para su estudio, a la comisión correspondiente.

Y después de otros asuntos de escaso interés se levanta la sesión.

MAÑANA «DIA DE AUXILIO SOCIAL»

### Español: ¡Asociate a las fiestas!

Mañana, si Dios lo quiere, «Auxilio Social» conmemorará el 2.º aniversario de su nacimiento.

Los actos a celebrar con tal motivo, son ya conocidos. Al organizarlos, hemos pretendido—y creemos lo logramos—que, al mismo tiempo que pongan a la vista de quienes nos apoyan el estilo y el espíritu de nuestra obra, sirvan a nuestros chiquillos de solaz y de alegría.

Es por eso que, después de la Misa en la Catedral, se irán los peques a «Son Vida», en cuyos bellos parajes en plena montaña, podrán bajo el cuidado de nuestras camaradas abnegadas, jugar y correr y después del almuerzo, una función teatral, pulcramente preparada por el Teatro Azul, hará sus delicias.

En la víspera de la fiesta, queremos dirigirnos a nuestro pueblo. Para pedirle el calor de su presencia. Los chiquillos, en la Catedral deben sentirse acompañados por quienes, con su dádiva casi diaria, hacen posible su bienestar y su alegría.

Y quienes puedan acompañarles en «Son Vida», tendrán ocasión de presenciar el bellissimo cuadro de aquellos parajes animados por la presencia y la risa de un millar de criaturas, entre banderas y gallardetes.

Mañana es el día de «Auxilio Social».

Español: en la medida de tus fuerzas, asociate a ella.

(Delegación Provincial de «Auxilio Social».)

### DEL CARNET

Ha emprendido viaje de retorno a la Península el capitán de Infantería don Guillermo Villalonga.

También salió para la Península el capitán de la Guardia civil don Juan Riutord.

De Sevilla han llegando doña Margarita Estrany, doña Dolores Bellver, don Emilio Oliver, doña Rosario Camillo, don Bartolomé Gumbau, don Antonio Ortiz, don José M.ª Balaguer, don Pedro Ventayol, don Guillermo de Wama, don Manuel Oliver, don Alfonso Palmer, don Pedro Socias, don Antonio Moreno, don Miguel Fita y el Sr. Ramos y Gomila.

### DR. ROGLÁ

Nuevo domicilio Pecho - Corazón SOL, 11

### DIPUTACION

Celebró sesión la Comisión Gestora presidida por el señor Quint Zaforteza, y con asistencia de los Vocales señores Moragues, Alabern, Pascual, Erasmo y Salom.

Fueron aprobadas: el acta de la anterior, cuentas y la nómina para pago del premio de cobranza que corresponde a los Recaudadores de Contribuciones de las zonas de Mallorca e Ibiza, por la recaudación del tercer trimestre de este año.

Quedó enterada de un oficio del señor Ingeniero Jefe de Obras públicas, acompañando las nóminas de las indemnizaciones que le corresponden, por inspección técnica de caminos vecinales, en Agosto y Septiembre.

Se acordó agradecer al señor Comandante de estas islas, haber dispuesto la requisa y entrega de una máquina de escribir a la Comisión Inspectora F. del B. Cuerpo de Mutilados de Guerra por la Patria.

Se accedió, con complacencia, a lo interesado por el señor Gobernador, referente a que se pongan dos asilados a disposición de la Junta Provincial de Beneficencia para los trabajos de recogida de papel usado.

Quedó enterada, de un oficio del señor Alcalde de esta ciudad, comunicando las condiciones con arreglo a las cuales ha concedido el Concierto solicitado por el Sindicato de Pelotaris, para pago del arbitrio municipal sobre apuestas en el Frontón Balear.

Se acordó contestar a la señora Directora de la Escuela Normal del Magisterio primario, no ser posible acceder a lo interesado, de que la Diputación contribuya a los gastos de construcción de un refugio en aquel centro docente.

Fue aprobada una propuesta de adquisición de obras para la Biblioteca de Cultura Artesana.

Se acordó aprobar varios asuntos de trámite de los Negocios de

### PARA LAS CLASES PASIVAS

#### Pago de haberes

Esta Delegación de Hacienda autorizada por el ltmo. Sr. Jefe del Servicio Nacional del Tesoro, Burgos, ha dispuesto que se abra el pago de la mensualidad corriente a las Clases Pasivas, que perciben sus haberes por esta provincia, en los siguientes días:

Día 2 de Noviembre.—Montepío Civil, Jubilados y Cleros.

> 3 id.—Montepío Militar y retirados. Letra A a L y Cruces.

> 4 id.—Retirados. Letra M a Z y Cruces.

> 5 id.—Retirados Decreto 25 de abril y Cruces.

> 7 id.—M. Militar, Retirados y Clero procedentes de otras Delegaciones.

> 8 id.—Nóminas en general.

### PROXIMA VISITA

#### Mercedes Sanz Bachiller vendrá a Mallorca

En la progresiva labor que «Auxilio Social» realiza, es de ver los esfuerzos y los entusiasmos vivísimos que ponen las altas Jerarquías del Movimiento. Quieren ellas, ayudando al Caudillo en su obra magna, moldear la nueva España en esa espléndida concreción de la justicia social que constituye nuestro ideal más bello.

La Delegada Nacional de «Auxilio Social», camarada Mercedes Sanz Bachiller, la viuda del inolvidable creador de las JONS, Onésimo Redondo, que acudió personalmente a presidir el Congreso celebrado recientemente en Valladolid, pone su esfuerzo incansable en el empeño. Y ahora, terminadas las tareas del

### UTILICENOS!

Las columnas de EL DIA son leídas diariamente por millares de lectores que necesitan comprar, vender, alquilar o que buscan u ofrecen trabajo.

Utilícenos y no se arrepentirá!

LLAMEN AL TELÉFONO 1745

MADRES... tu hijo emprendió el largo camino del no volver...

Transforma tus lágrimas en oraciones ante la Cruz de aquellos que se fueron, el 29 Octubre Día de los Caidos

Soldados del Ejército y de Infantería de Marina Marinos y Falangistas Españoles y Extranjeros

LA LEGION OS ESPERA

Banderín de Enganche:

Avenida de Estanislao Figueras, 22

### RIALTO Y MODERNO

HOY a las 3:30 UNIVERSAL presenta

### SUBLIME OBSESION

Una película sublime como su título

Versión hablada en español con un magnífico reparto y la interpretación de

IRENE DUNNE y ROBERT TAYLOR

Si oye V. hablar con entusiasmo de una película, es que han asistido a la proyección de

### SUBLIME OBSESION

LUNES próximo: LA MAGIA DE LA MÚSICA Alice Faye y Bebé Daniels

LA ALEGRE MENTIRA Francis Lederer y Frances Dee en el CINE MODERNO

JUEVES próximo REGINA DE LA SCALA Una exclusiva BALEL Y BLAY en RIALTO Y MODERNO

### La Fiesta de hoy

El acto de hoy en homenaje a los Caidos por España, tendrá la significación profunda y sentida del recuerdo inolvidable. Existe la promesa de muchas flores y coronas para la «Cruz de los Caidos». Ni una mujer sin flores. Ni unos labios sin rezar. La magnífica oración a los caídos de Rafael Sanchez Mazas será leída por el Jefe Provincial de Propaganda, como oración unida de deseos y de pensamientos por y para los que cayeron. El Jefe Provincial del Movimiento pronunciará breves palabras después del acto religioso de la Catedral. Un gran desfile de los concurrentes a los oficios divinos, dará vuelta a la Cruz de los Caidos.

### COMANDANCIA GENERAL DE BALEARES

#### Juzgado Eventual

En las Diligencias previas n.º 326 del corriente año que se siguen en el esclarecimiento de un atropello de automóvil producido el día cuatro del actual y sobre la hora de las 13 y 30 minutos en el cruce de la calle de Santiago Rusiñol con la del Barón de Pinopar de esta ciudad, del que fué víctima el ciclista, soldado de Aviación Antonio Rigo Manresa y en providencia del día de la fecha se acordó llamar y emplazar al conductor del automóvil causante del atropello (coche ligero, tipo sedán de color oscuro,) que al ocurrir el hecho, vestía traje kaki, cuyas demás circunstancias y domicilio se ignoran, para que dentro del plazo de cinco días a contar del siguiente al de la publicación del presente, comparezca ante este Juzgado, constituido en la calle de Reina Esclaramunda n.º 27 de esta capital y horas de 10 a 12 de la mañana y de 4 a 6 de la tarde, al objeto de prestar declaración en el indicado procedimiento.

Palma de Mallorca a 27 de Octubre de 1938. III A. T. El Comandante Juez Instructor, Manuel Martínez, El Secretario R. Lladó.

### DELEGACION DE HACIENDA

#### Los intereses de la Deuda Pública

El «Boletín Oficial del Estado» de fecha 15 de octubre de 1938—III A. T.—publica la siguiente orden: «Imos. Sres.: La orden de este ministerio de 14 de julio pasado determinó la forma en que debía procederse a la calificación de la propiedad o en su caso, de la legítima y pacífica posesión de los títulos de la Deuda del Estado, de la del Tesoro y de las especiales, a los efectos del pago de los intereses, de acuerdo con lo establecido por la ley de 12 de mayo anterior. Practicada ya dicha calificación respecto a numerosos títulos de Deuda y resuelto por orden de este departamento, dictada con esta fecha, que se admitan a su debido tiempo las facturas de intereses correspondientes a cuantos vencimientos se produzcan en el último trimestre del corriente año, se impone fijar la norma a que han de sujetarse los tenedores de los valores que se hallen en las condiciones indicadas para poder hacer efectivo el importe de tales intereses. En su virtud este ministerio a propuesta del Servicio Nacional de Deuda Pública y Clases Pasivas, ha tenido a bien disponer lo siguiente: 1.º—Los tenedores de títulos de la Deuda del Estado y del Tesoro, así como los de las especiales, a que se refiere la ley de 12 de mayo último, que tengan a su favor la declaración de propiedad o de legítima y pacífica posesión, formulada en la forma prevenida por la orden de este departamento de 14 de junio siguiente deberán presentar a sus respectivos vencimientos, en las Delegaciones de Hacienda competentes—por sí o por medio de mandatario verbal—para hacer efectivos los intereses que se devenguen en el período comprendido entre el primero de octubre y 31 de diciembre del año actual, las oportunas facturas de cupones, en las que se relacionarán éstos, consignando en la parte superior de dichas facturas el número de registro que la Delegación de Hacienda asignó a la declaración jurada, deducida en cumplimiento del apartado a) del número tercero de la invocada orden de 14 de junio pasado. Si la presentación de referencia se efectuase por medio de Bancos o Banqueros, por tratarse de títulos admitidos en depósito, habrá de acompañarse a las facturas la relación de los depositantes, con expresión del valor nominal de los efectos depositados, debiendo mencionar, además, el número de registro de la declaración jurada a que se refiere el párrafo precedente. 2.º—En el caso de que los títulos tuviesen agotados los cupones o bien se tratase de inscripciones nominativas, tanto éstas como aquellos se presentarán juntamente con la factura, en la que se hará constar el número de registro de la declaración jurada a que se refiere el apartado anterior. 3.º—La presentación de las facturas a que se contrae esta orden deberá llevarse a cabo necesariamente en las mismas Delegaciones de Hacienda que realizaron la calificación de la propiedad o de la legítima y pacífica posesión exigida a los fines del abono de intereses por

la repetida orden de 14 de junio pasado, y 4.º—Por el Servicio Nacional de la Deuda Pública y Clases Pasivas se dictarán las instrucciones oportunas para el desarrollo de las normas contenidas en la presente orden, a fin de que las Dependencias provinciales puedan hacer efectivos a los tenedores de los títulos de la Deuda, con las necesarias garantías para la Hacienda y con sujeción a un criterio uniforme los intereses ya devengados y los que en lo sucesivo se causen, durante el último trimestre del año actual. Dios guarde a VV. II. muchos años. Burgos 11 de octubre de 1938—III Triunfal.

Desde la publicación de esta orden esta Delegación de Hacienda admitirá las facturas de intereses de las Deudas de referencia y procederá a su pago, previo cumplimiento de las formalidades que a tal efecto se han establecido. Lo que se hace público para general conocimiento. Palma 28 de octubre de 1938—III Año Triunfal—El Delegado de Hacienda, Lorenzo Pastor.

### PIDA EL COÑAC MÉRITO Y COMPROBARÁ SU CALIDAD

#### CIRCULAR Junta Provincial de Abastos

Todo individuo que no haya declarado oportunamente la cebada, avena y paja de cereal o que por cualquier motivo desee rectificar la cifra declarada, presentará nueva declaración jurada en término improrrogable de ocho días en la Jefatura del servicio Agronómico, en la inteligencia que inmediatamente de transcurrido el plazo se procederá a practicar por medio de inspecciones la comprobación de lo declarado, ateniéndose caso de incumplimiento o falsedad en la declaración a las consecuencias. Las declaraciones deben referirse a las cantidades obtenidas en la presente cosecha. Llamo la atención de los Alcaldes para que inmediatamente de recibida la presente circular den la máxima publicidad a esta disposición para que llegue al conocimiento de todo el término municipal. Palma de Mallorca 28 de Octubre 1938.—III Año Triunfal, El Gobernador Civil, Miguel Fons.

#### Curados en la Casa de Socorro

**Accidentes del trabajo**  
Sufrieron accidentes, trabajando, siendo auxiliados en la Casa de Socorro:  
Jaime Magraner Cerdá, de 17 años, que vive en la calle de Olmos, 59, que se produjo una herida incisa en el dedo pulgar de la mano derecha.  
—Antonio Tomás Vidal de 43 años, habitante en la calle de San Lorenzo, 70, a quien se apreció una contusión en el antebrazo izquierdo.  
—Rafaela Valverde Barros, de 28 años, que presentaba una herida incisa en el dedo índice de la mano derecha.  
—Leonor Cardell Pujol, de 35 años, con domicilio en la calle de San Magin, 121, a quien se extrajo un cuerpo extraño de la mano derecha.

**Calda**  
También tuvo que ser auxiliado a dicho establecimiento benéfico el niño Vicente Riera Marqués, de 2 años, domiciliado en la plaza de Quadrado, 9, quien presentaba una herida contusa en el mentón, que se produjo al caerse.

#### Asamblea Provincial de la Cruz Roja

**Destinatarios desconocidos**  
520: Catalina Mas, Francisco Roca, Hernández, 18; 521: Pedro Salom, Joaquín Botía 23; 522: Magda Lacroissette, Felipe Bauzá 14; 523: Pedro Aragay, Dos de Mayo, 39; 524: Miguel Juan, San Juan 9, Pensión; 525: Tomás Raya, Platería 47 Casa Guillermo; 526: Concepción Rico, Hotel Londres; 527: Catalina Taberner Arbona, Villa Antonia, Cala Mayor; 528: Paqueta Segura, Villa Mirét, Son Armadams; 529: Antonio Pérez, Boteria 20; 530: Conchita Vila, Boteria 20; 531: Miguel Juan Gracia, Gater Pensión Mallorca; 532: Florentino

## FIESTA DE CRISTO REY Y LA PAZ EN ESPAÑA

Domingo, 30 de Octubre

La Junta Diocesana de Acción Católica, encargada de organizar la solemnidad de CRISTO REY, Fiesta principal de todos sus Organismos, lo hace en forma de Rogativa para impetrar la pronta pacificación de España.

El programa será el siguiente:

- Por la mañana: Comunión individual.
- Por la tarde: Rezo en familia o en alguna Iglesia de dos partes del Santísimo Rosario.
- Al anochecer: En PALMA, en la Santa Iglesia Catedral, a las seis y media: Rezo de la tercera parte del Santo Rosario y solemne función de Rogativa.
- En los PUEBLOS: La función que a este fin organice el respectivo Párroco.

Rogad todos por la pacificación de España, por una España Santa, por una España Grande

### IVIVA CRISTO REY!

#### JUNTA PROVINCIAL DE ABASTOS

### La tasa de hortalizas y frutas

Del 29 octubre al 4 noviembre 1938. (Ambos inclusive)  
Precios tope máximo de tasa de los siguientes productos agrícolas

Hortalizas	Rabanitos por manojos 1'50 detallista y 0'15 una.
Tomates del país, por cajas, 0'40 kg. a detallista y 0'50 kg. a consumidor.	
Cebollas viejas por sacos 0'15 kg. detallista, 0'20 consumidor.	
Moniatos por sacos, 0'20 kg. detallista, 0'25 consumidor.	
Judías verdes finas sin hilos 5 kgs. 1'35 detallista y 1'50 consumidor.	
Judías verdes entrefinas 5 kg 0'50 detallista y 0'60 consumidor.	
Habichuelas verdes y granadas, 5 kg 0'90 detallista y 1'00 consumidor.	
Pimientos verdes 5 kg 0'30 detallista y 0'40 consumidor.	
Pimientos verdes (entrando máximo 6 en 5 kgs) 0'50 detallista y 0'60 consumidor.	
Pimientos encarnados especiales para tostar sin tara 5 kgs 0'80 detallista y 0'90 consumidor.	
Berenjenas 5 kgs 0'50 detallista y 0'60 consumidor.	
Ajos en ristras 5 kgs 0'60 dt. y 0'70 consumidor.	
Ajos en manojos 5 kgs 0'50 dt. y 0'60 consumidor.	
Calabacines docena 1'00 detallista 0'10 uno consumidor.	
Zanahoria pequeña (pestenegó), docena manojos 2'00 detallista, 0'20 manajo.	
Lechugas y escarolas grandes, docena 1'80 y 0'20 una 0'35 dos.	
Acelgas docena manojos 1'00 y 0'10 manajo.	
Espinacas docena manojos 1'50 y 0'15 manajo.	
Coles (pesando 9 kg. o más docena) 4'50 detallista y 0'40 una.	
Coles pesando menos de 9 kg. por docena 2'00 detallista y 0'20 una.	

### DEPORTES Futbol

**Un partido sensacional**  
En la tarde del jueves se celebró en el campo de Highbury el esperado partido de futbol que enfrentaba a una selección del continente, contra la selección nacional británica. El encuentro finalizó con la victoria del equipo británico por 3-0. Los equipos se alinearon en la siguiente forma:  
**Continental.**—Olivieri; Fonl, Rava Kupfer, Andreolo, Kitzinger, Aston, Braine, Piola, Szengeller, Brustad.  
**Inglaterra.**—Woodley, Sproston, Hapood, Villingkam, Cullis, Coppington, Mothers, Holl, Lavton, Gonlden y Boyes.

### RELIGIOSAS

**Santos del día**  
San Narciso, obispo y mártir.  
**Cuarenta Horas**  
Continúan en Montesión en honor de San Alonso Rodríguez, protector de Mallorca. A las 6 y media de la mañana exposición del Smo. Por la tarde después de rezado el Santo Rosario, continuación de la solemne Novena de San Alonso con sermón.  
—Continúan en la parroquia del Sagrado Corazón (Ensanche) en honor de Cristo Rey, y en sufragio de las Almas del Purgatorio. A las seis y media Misa de manifiesto. Por la tarde a las 6 Rosario, Novena de Almas, Letanía del Sagrado corazón y reserva de S. D. M.  
—Empiezan en la parroquia Iglesia de San Nicolás, dedicadas a Cristo Rey.  
Por la tarde continuación de la Novena de las almas con sermón y reserva de Su Divina Majestad.  
**Visita**  
A la Virgen de Bellver en Montesión.

Redacción de «El Día»  
Calle Danús, Teléfono 1745

### Panorama internacional

Rectifica Francia por boca de Daladier y se encamina hacia la economía orientada.—Se propone la ruptura del frente popular

Es comentadísimo en París, el discurso que en el Congreso Radical y Radical-Socialista que se inauguró en Marsella el pasado jueves, pronunció el Presidente Daladier.  
El orador, sin recurrir a las fórmulas de la economía controlada y de la autarquía, precisó en términos suficientemente claros, que para salvar la economía de Francia, precisaba recurrir a las fórmulas de intervención del Estado. Si ello no es papilla, es ya pan mojado, dice acertadamente un cronista italiano, pues el factor económico se funde íntimamente con el político, y en este terreno precisa indicar que la evolución de Francia, es aún, al menos aparentemente, lenta e indecisa.  
Daladier, que había sido recibido en Marsella con grandes manifestaciones de «Abajo la Guerra», pronunció ante cierta frialdad su primer discurso, en el que se quedó amargamente de los procedimientos comunistas, mas, convenciéndolo al Congreso, fué calurosamente aplaudido. Pero lo más interesante fué como celebró el informe del relator de la política externa Aimé Berthold, puesto que en él se señala una nueva orientación política de Francia. En él hizo historia de lo ocurrido antes de Munich, y que como consecuencia de las informaciones de Lord Runciman, que hacían suponer la existencia de un movimiento casi imposible de contrarrestar, y menos por Inglaterra, que acaba de con-

ceder a Irlanda el derecho de autodeterminación. Afirmó que Francia no podía separarse de Inglaterra y lanzarse a una guerra que habría representado ante aquella e incluso ante nuestra opinión, el carácter de una opresión al derecho de los pueblos para decidir de su propia suerte.  
Afrontó después Berthold el problema de la revisión de la política exterior de Francia, diciendo tenía que modificar su sistema de alianzas según el actual equilibrio. Francia debe variar sus sistemas, y ante todo, tratar de solventar lo primero, las dificultades más espinosas que la separan de sus vecinas. Ello será una primera etapa a recorrer, hacia una inteligencia general.  
Al interin, el Partido comunista dirigió a los delegados del partido radical en el Congreso de Marsella, un grotesco llamamiento para el mantenimiento del frente popular, afirmando que los comunistas, apesar de los errores y las faltas del actual convenio, se sienten más fieles que nunca a cumplir el juramento contraído en 1936 con los partidos socialista y radical.  
Tal súplica fué acogida en el Congreso como un sarcasmo, dado que nadie puede hacerse ilusiones sobre la lealtad del partido comunista.  
Y tanto es así, que en la sesión de ayer mañana, se acordó presentar al Congreso la proposición de ruptura del frente popular. Así sea.  
N. B.

### La reconstrucción económica de España

Después de dar por liquidada en absoluto la aventura roja del Ebro, la prensa alemana sigue con gran interés el avance de las tropas nacionales en la región extremeña, que ya casi sitúa Almadén a tiro de cañón del ejército de Franco. Las minas de Almadén son suficientemente conocidas en el mundo entero, para comprender su enorme importancia económica, las cuales serán en fecha próxima una de las principales fuentes de riqueza de la España nacional ya que el mercurio de Almadén se exporta a los países más apartados del mundo. Estas minas, que hoy en poder de los rojos dan escasa producción debido a la deficiente organización que en todos los órdenes de la vida impera en la España roja, tan pronto como pertenezcan a la España nacional multiplicarán su rendimiento.  
A propósito de este formidable incremento en todas las ramas de la producción, que es una de las características de la España nacional, el «Volkischer Beobachter» publica un interesante artículo en el que los números y las cifras que en él se dan, expresan la realidad española mejor que podría hacerse con palabras. Para el lector español, vamos a extraer algunos de los datos que se exponen en este artículo.  
La reserva de hierro en Vizcaya ha aumentado desde la fecha de su liberación, de 3,1 (en miles) toneladas en julio del año pasado a 10,1 en agosto, 16,5 en septiembre, 21,9 en octubre, 25,0 en enero del presente año y a 26,8 en el mes de mayo pasado. Con estas cifras se ha sobrepasado en mucho las correspondientes a los años anteriores al Movimiento. La producción media mensual de estos años ha sido: En 1931, 20,4; en 1932, 15,3; en 1933, 20,5; en 1934, 21,3 y en 1935, 20,1. Semejante crecimiento ha experimentado la producción de acero que desde el momento de la liberación de Vizcaya aumentó a 2,6 (miles) de toneladas en julio del pasado año, a 6,8 en agosto, a 10,2 en septiembre, a 18,4 en octubre, a 21,8 en enero de este año, a 24,5 en marzo y a 33,8 en mayo último. Las cifras mensuales medias anteriores eran: 1931 27,2; 1932 25,1; 1933 24,7; 1934 27,0 y en el año anterior al Movimiento 29,5.  
Por tanto la producción de hierro y acero no había alcanzado nunca en España cifras tan altas como las conseguidas en el nuevo Estado durante la guerra civil. El mismo aumento se ha llevado a cabo respecto a la extracción de mineral de hierro. Sin oscilaciones este aumento ha sido de 20,7 (en miles) toneladas en julio del año pasado, a 137, en diciembre y 163,8 en mayo de este año. El tipo medio de extracción era: en 1931 26,0; 1932 92,7 1933 102,4 1934 112,4 y 1935, 110,5. Este mismo crecimiento se refleja en las entradas y salidas del puerto de Bilbao. Después de la liberación entraron los primeros barcos en aquel puerto en el mes de septiembre con un total de 127. Este número aumentó a 143 en enero, a 185 en febrero, a 233 en marzo y a 228 en mayo. De 1933 a 1935 los números medios mensuales fueron: 220, 223 y 224.  
Sobre el mismo tema de la reconstrucción económica de la España Nacional, aunque ahora desde el punto de vista de la reorganización agrícola, publica el «Bremer Nachrichten» un artículo en el que se estudia minuciosamente la revaloriza-



**FRONTON BALEAR**  
Mañana Domingo 30 de Octubre de 1938  
Tarde a las 4'30

Barrenechea - Carmelo  
contra  
Orio - Arrate  
Satur - Echenique  
contra  
Zulaica - Isasi  
Echevarría - Trecet  
contra  
Atano - Iriondo  
Y QUINIELAS  
Detalles por carteles y programas

NOTA: Desde el próximo mes de Noviembre se darán las funciones habituales, esto es, los Martes, Jueves, Sábados, Domingos y días festivos.  
Martes partidos y quinielas

Se reciben esquelas de defunción hasta las tres de la madrugada

SEGURO CONTRA DEFUNCIONES  
**La Funeraria LIORET**  
GENERAL MOLA 25-27  
TELÉFONO: 2019

# ULTIMAS NOTICIAS

RADIO NACIONAL

## En el XVII aniversario de la revolución fascista

Se han cumplido diez y seis años desde aquella fecha patriótica y revolucionaria en que lo mejor del pueblo italiano se puso en pie para salvar del abismo a su nación. Los hombres de Italia que habían hecho la Guerra Europea y que habían sufrido después la humillación de una paz oprobiosa, supieron oponerse a la revolución roja y a las reacciones del oscurantismo, y triunfando de la una y de las otras llevar por el recto camino las grandes energías nacionales.

Aquellos hombres, salidos de las trincheras, forjados en la guerra y en el dolor, en la escuela de la lucha contra las adversidades, con Mussolini a la cabeza, hicieron la revolución nacional, que en Italia se llamó Revolución Fascista.

Revolución Fascista que quiere decir revolución del Haza, de la unión, del ajuntamiento duro y apretado de todos los patriotas para la creación de la Italia grande con que soñarán.

Y Mussolini al frente de sus milicias salió un día camino de Roma. Era el único camino que quedaba por recorrer, la única solución que podía salvar a la Patria zozobrando. Ir a Roma y buscar el poder, a buscarlo por la fuerza, por el coraje, por la violencia arriesgada y juvenil de los que estaban hartos de verguenzas y claudicaciones. Y el poder le fué entregado al Fascismo.

Este hecho significó un cambio radical no sólo en la historia de Italia sino en la política del mundo. Porque lo genial del Fascismo, su expresión romana y ecuménica, deben buscarse en que su táctica, sus modos y su concepción de la vida tienen un contenido histórico que trasciende de las fronteras de Italia.

El genio de Benito Mussolini supo ver claramente una doble verdad primero, que era imprescindible hacer una revolución, y que esta revolución no podía demorarse, porque había que satisfacer las ansias de justicia del pueblo; pero al lado de esta primera verdad Mussolini vio esta segunda; la más importante, que la revolución que se imponía

no podía ser la revolución anárquica del comunismo, sino la constructiva, valiente y apasionada, del ideal nacional. Y así nació el Fascismo con el genio de Mussolini a la cabeza. El Fascismo, que encontró a Italia despedazada y vencida y la levantó nuevamente a la categoría de nación. El Fascismo, que le dió al pueblo italiano conciencia de su unidad. El Fascismo, que llevó a la disciplina a los espíritus y las afanes combativos al alma de la juventud. El Fascismo que situó a Italia en el primer plano de la política internacional. El Fascismo, que elevó el nivel de la vida del pueblo y de las clases trabajadoras. El Fascismo, que creó un gran ejército y logró el respeto del mundo para Italia. El Fascismo, que una vez lograda la gran obra de aquel haz y aquella cohesión nacional se desparamó por el Africa creando un Imperio.

Y esta es la gran obra, el milagro grande, del Fascismo y de Benito Mussolini: haber engendrado un Imperio, no ya de la nada, sino de algo peor que la nada: del desorden y del caos revolucionario y populista que siguió en Italia a la Guerra Europea.

La aparición del Fascismo de Benito Mussolini señala un momento decisivo en la historia de Europa. Señala nada menos que el momento en que las doctrinas liberales, madres de la revolución roja, empezaron a desplomarse ante la aparición de una doctrina nacional que admite, que quiere la revolución; pero que la quiere en un sentido violento y entrñable de lo nacional.

Este ejemplo del resurgir de Italia en el plazo corto de diez y seis años, puede ser consolador para nosotros. También España con fe, con voluntad y coraje, con obediencia y disciplina, al lado de su Caudillo, quiere ser, y lo ha de ser, el pueblo grande a que tiene derecho, y en esta fecha de glorioso aniversario de Italia, nos asociamos entrañablemente al júbilo de exaltación de la gran nación latina y con el brazo en alto gritamos «¡Duce! ¡Duce! ¡Duce! ¡Viva Italia!».

CRONICA

## Eça de Queiroz en el frente de Madrid

El frente que aprisiona la villa es el de la máxima emoción.—Como se pasaron dos días, que habían sido hechos prisioneros, a nuestras filas.—Los muertos y las minas en continua actividad.—Eça de Queiroz, contemplando Madrid, proclama la verdad de nuestra guerra

Frente de Madrid.—El nuevo paseo por los sectores que aprisionan siempre nuestra capital con la inquebrantable voluntad de la victoria decisiva, no ha perdido uno de los aspectos llamativos extraordinarios. Sigue siendo el frente de la máxima emoción y la línea de los sucesos extraordinarios; como este último recientemente del que voy a daros cuenta.

Hoy hace un año, cuando dos soldados musulmanes en una salida demasiado audaz de sus trincheras, cayeron en poder de los rojos. El enemigo no se conformó con hacerles prisioneros sino que con arreglo a la psicología inferior de la brutalidad marxista, los sometieron a toda clase de vejámenes y atados con cadenas los pies y las manos, los tuvieron en un calabozo subterráneo hasta que la falta de hombres aptos para trabajar los decidió a llevarlos a los batallones de trabajadores y de aquí, luego de algún tiempo, a las brigadas disciplinarias donde tuvieron que soportar en primera línea nuestro fuego, sin más armas que las bombas de mano.

Pero estos dos hombres habían forjado desde el primer instante la decisión de evadirse. ¿Y cómo se escaparon los dos árabes?—me preguntaréis ahora. Pues fué muy sencillo. Ellos se comportaron como rojos bien decididos desde los primeros días y cuando juzgaron que se habían ganado la confianza de cuantos cabecillas les rodeaban, en pleno día para no despatistarse, dieran su golpe.

A media mañana, armados de sus fusiles ametralladores, cargados con varios sacos de bombas, súbitamente se volvieron contra las propias trincheras disparando sobre los ocupantes desde dos puntos distintos los fusiles ametralladores. Y cuando la confusión era mayor y los rojos buscaron refugio ante lo que creían era un ataque audaz de nuestros soldados, los dos musulmanes salieron de su agujero y sin ceder y sin disparar llegaron a saltos inverosímiles hasta nuestras líneas.

He visto precisamente el lugar por donde se pasaron los dos moros y por donde más recientemente se han pasado dos milicianos. No se interrumpe un solo día, a pesar de la relativa tranquilidad de las líneas, porque esta tranquilidad bélica no es obstáculo para que dos armas terribles estén constantemente en plena actividad: las minas y los morteros. Son armas cruentas de los frentes estabilizados y especialmente las minas, las trajeron los rojos para tratar de asustarnos; pero en la actualidad la superioridad de nuestros técnicos se aprecia y cuando el enemigo pone una de sus cargas de dinamita favorita, sabe de antemano que inmediatamente recibirán la terrible y sangrienta respuesta que con moverá sus propias posiciones hasta las entrañas de la tierra.

Este abrazo a Madrid desde los observatorios magníficos, tiene cada día nuevas sugerencias. Ahora ha examinado todos los aspectos de es-

te terreno sujeto por una tenaza de hierro y conmigo, un ilustre huésped portugués, el señor Eça de Queiroz, ha contemplado subyugado el impresionante panorama. Con los prismáticos es fácil seguir la ruta de las grandes vías al alcance de la mano y con el telémetro se aprecian exactamente las morteduras de la metralla, singularmente en esta extensa zona del Paseo de Rosales que está al alcance de la mano.

Este caballero lusitano que ha permanecido largo rato en una expresión de éxtasis, escudriñando la capital, me ha dicho luego: «Aquí se comprende mejor que en parte alguna, vuestra guerra. Y yo me doy cuenta perfecta del supremo y heroico esfuerzo de vuestros soldados y del valor de esta gesta que tuvo aquella marcha maravillosa de Andalucía a Madrid. Desde el primer día Portugal estuvo con vosotros. No fué por pura simpatía de países hermanos, sino también con espíritu de salvación que estuvo en trance de prueba suprema.»

Yo he dicho que España está una vez más salvando heroicamente la civilización occidental y afirmo que el apoyo y simpatía terminante de nuestro país hacia vuestra gesta, tiene algo de egoísmo por mucho que tenga de simpatía. Y en este Madrid que está tan próximo reside, a mi juicio, una de las modificaciones más concluyentes de la guerra que evidentemente hubiera concluido en noviembre de 1936 sin el apoyo de las brigadas internacionales. Ellos no defienden ahí sino el último baluarte comunista que una vez perdido será el final de la ofensiva perniciososa de Moscú en todo el continente y con ello la esperanza bolchevique estará definitivamente cancelada.

Pero este cerco apretado fuertemente, sostenido a pesar de los contraataques y de las ofensivas, ha probado la buena voluntad del Caudillo Franco que desde aquí mismo pudo destruir la ciudad cuantas veces hubiera querido. No hacerlo respondiendo a las provocaciones rojas que tienen emplazadas sus baterías ahí mismo, en el palacio de Oriente y en tantos otros sectores rodeados por este vecindario inocente que desde este lugar puede verse, es la prueba más concluyente de humanidad que aun tuvo otra demostración con el bombardeo de los panecillos. Y aquí, en este frente, desde estas posiciones, en contacto con estos soldados cuyo espíritu es maravilloso, se siente la seguridad de la victoria próxima junto a la sublime grandeza de los postulados: «Paz y trabajo» de vuestro Caudillo genial.

Un vez más, ahora de labios de un extranjero, que por su acento es casi un español, y por su corazón la reprensenta enteramente, yo he oído la verdad de nuestra guerra que aquí, en el frente de Madrid, es una gran veracidad que reconocen los mismos rojos.

SPECTATOR

RADIO NACIONAL

## NOTICIARIO

La concentración nacional de las Organizaciones Juveniles en Sevilla.—Una fiesta de arte hispano-japonesa en Burgos.—Velada teatral en Zaragoza

Sevilla.—Mañana sábado a las 11 se celebrará aquí la anunciada concentración nacional de las Juventudes de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS. Pronunciará un discurso el Secretario de la misma y Ministro de Agricultura Raimundo Fernández Cuesta.

Por la tarde a las 3 las Juventudes celebrarán una gran manifestación deportiva gimnástica.

Dichos actos serán radiados por la Emisora Nacional y retransmitidos por todas las de la España liberada.

Sevilla.—Esta tarde ha llegado en avión a Sevilla el Ministro de Agricultura Raimundo Fernández Cuesta.

También ha llegado la Jefe Nacional de Falange Femenina Pilar Primo de Rivera.

Igualmente han llegado muchos extranjeros que quieren presenciar la magnífica concentración de la Organización Juvenil y una representación portuguesa con su bandera correspondiente.

El General Millán Astray ha enviado un telegrama lamentando no poder estar presente, aunque lo estará en espíritu, en estos actos que celebrará la Organización Juvenil justamente en el Día de los Caídos por España, para unir a su recuerdo glorioso la esperanzada emoción del presente que surge en la brillante Organización de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Burgos.—Con asistencia de doña Carmen Polo de Franco, el Conde de Jordana y otras ilustres personalidades, se ha celebrado esta tarde en el Cine Avenida una fiesta de arte organizada por el Encargado de Negocios del Japón.

La señorita de Jordana interpretó al piano diferentes piezas acompañada al violoncello por un distinguido joven de la alta sociedad japonesa.

El programa, en el que figuraban piezas japonesas y españolas, fué admirablemente ejecutado por los jóvenes artistas que conquistaron la admiración de la distinguida concurrencia.

Después de la parte musical vino una sesión cinematográfica, rodándose dos magníficos reportajes de la guerra que sostiene el Japón, contra la China soviética.

Terminado el festival, los concurrentes al mismo se trasladaron al Hotel Condestable donde fueron obsequiados con un té.

Zaragoza.—En el Teatro Aragonés se ha celebrado una función a beneficio de los periodistas Manuel Casanovas y C. Marin, recientemente liberados. La Compañía Carmen Díaz representó «Malvaloca», obteniendo muchos aplausos.

Manuel Casanovas, director de «Heraldo de Aragón», agradeció el homenaje en unas sentidísimas cuartillas. El acto terminó con un recital poético.

## Consejo de Ministros

Burgos.—Se reunió el Consejo de Ministros y el Ministro del Interior ha facilitado la siguiente referencia:

El Consejo ha examinado los problemas de política general de orden interior pero de modo especial a la situación política exterior en relación con el Comité de No Intervención.

Se ha aprobado un Decreto modificando el régimen de sociedades corporativas.

Decreto autorizando a varios Ayuntamientos para seguir recaudando en el año 1939 los impuestos.

Decreto sobre la organización de las rutas de guerra de Andalucía y de otras rutas.

Ley sobre concesión de créditos a los primeros.

Orden dictando normas sobre comidas en hoteles, restaurantes y similares, y finalmente fueron aprobados algunos expedientes.

Ministerio del Interior.—Orden disponiendo que en todos los ayuntamientos se abra a partir de la publicación de esta orden en el Boletín Oficial la suscripción titulada «Aguiñal del Soldado».

Ministerio de Defensa Nacional.—Orden aprobando el reglamento provisional de antiaeronáutica.

Orden disponiendo el paso a la reserva al General de Brigada don Federico de La Cruz.

Orden convocando un curso de alléceces provisionales de Ingenieros para cubrir 150 plazas que se celebrará en Burgos.

tro sería válido para el campeonato de Europa. No se ha fijado fecha para dicho encuentro pero se dice que el ex campeón del mundo se encuentra en perfectas condiciones y dispuesto a entrenarse en cualquier momento. También se anuncia que el día 11 de Noviembre se celebrará un encuentro entre Arno Hoeblin y Walter Neusel para decidir la cuestión del campeonato de los pesos pesados.

## La situación de la España roja

En la España roja se ha creado una medalla especial para las brigadas internacionales

Berlin.—Noticias de Barcelona del Ministerio de Defensa de la España roja dan cuenta de haber se dictado un Decreto publicado en la Gaceta, en virtud del cual se crea la medalla para las brigadas internacionales que podrá ser concedida a todos los extranjeros que han luchado en las filas de los marxistas españoles. Muchas de estas medallas serán entregadas personalmente a los agraciados, por el mismo Negri.

Otro que se va.—Un hijo de Minja nombrado Cónsul en Cuba  
Paris.—Por noticias recibidas de

Barcelona, se sabe que uno de los hijos de Miaja, ha sido nombrado Cónsul rojo en Cuba. Ha salido para aquel país, acompañado de su familia. Como se vé, todos los hijos de los dirigentes rojos, prestan su ayuda incondicional, para el triunfo de la causa roja. El caso es alejarse del frente.

**Clinica ALOMAR**  
«Enfermedades Sexuales»  
BLENORRAGIA, Venéreo-Sifilis  
Lorenzo Vicens n.º 3  
(Travesía José Anselmo Clavé)

**Pensión Ibérica**  
Habitaciones ventiladas con o sin pensión. Agua caliente a cualquier hora, cuarto de baños. Tratamiento familiar y económico.  
Se sirven comidas a domicilio.  
Concepción n.º 9.—Palma.

**Hermanos Alomar**  
Blenorragia, curación radical, Urticarias, Impotencia, Sifilis y enfermedades de la Piel. Av. Alejandro Roselló, 117, Telef. 2321.

**Traspaso**  
Almacén muy económico. Trato directo y sin intermediarios. Informes: Vía Roma, 5, 2

IMPRENTA DE «EL DIA»

## Noticias del Extranjero

### Alemania

La prensa alemana comenta extensamente la condecoración a Mr. F. Poncet

Berlin.—Los periódicos alemanes dedican extensos espacios a la concesión de la mas alta distinción del Reich, la condecoración del Orden del Águila Alemana a Mr. Francois Poncet, condecoración que le fué impuesta por von Ribbentrop en nombre del Führer.

El «Berliner Allgemeine Zeitung» dice que la mas alta distinción del Tercer Reich ha sido impuesta al embajador francés Mr. F. Poncet y le ha sido concedida como homenaje y reconocimiento a los siete años de labor leal de un diplomático excelente que ha hecho todo lo posible para conservar la paz en todos momentos.

Francois Poncet ha hecho todo lo posible para lograr unas buenas relaciones franco-alemanas.

Mr. Poncet condecorado con la Gran Cruz de la Orden del Mérito de las Águilas Alemanas

Berlin.—Refiriéndose a la entrega de la Gran Cruz de la Orden del Mérito de las Águilas Alemanas al que hasta ahora ha sido embajador de Francia en Berlin Mr. Poncet, el «Berliner Tageblatt», hace resaltar que es la primera vez esta en que

un representante de Francia es condecorado con tan alta distinción y a su juicio ello representa el reconocimiento de la labor realizada durante 17 años por un diplomático. Otro periódico hace resaltar el hecho de que Mr. Poncet ha hecho siempre lo posible para establecer una corriente pacífica y amistosa entre los dos pueblos.

Aviadores alemanes condecorados por el Gobierno de los EE. UU.

Nueva York.—Ayer fué condecorado el aviador alemán Muller Frail, que ejecutó vuelos arriesgados con un avión de poca potencia. Al acto asistieron representantes de la Federación Internacional de Aeronáutica y el cuñado del presidente de los EE. UU. El aviador fué aclamado por todos los miembros del comité de honor de la delegación internacional de aviadores.

El aviador alemán Ruber Hans también fué condecorado por sus esfuerzos y trabajos para mejorar la técnica de la aviación.

Hein Lazek y Max Schmelling lucharán para el campeonato de Europa

Berlin.—Según el periódico «Hoja de las Doce», se están llevando a cabo entre Hein Lazek de Viena defensor del campeonato del mundo de los pesos pesados y Max Schmelling, negociaciones para un encuen-

## Incendio de las «Galerías Marsellesas»

Han tenido que suspenderse las sesiones del Congreso Radical socialista y han estado a punto de quedar destruidos los documentos de Daladier y Bonnet

Marsella.—Un violento incendio se ha producido el viernes por la tarde en las «Galerías Marsellesas» de la Canebiere. Las llamas que salían por las ventanas amenazaban las casas vecinas. Como el edificio en que celebra sus reuniones el Congreso Radical-Socialista es inmediato a las «Galerías Marsellesas», el presidente Daladier ha suspendido las sesiones hasta mañana sábado.

Violentas explosiones se suceden continuamente. Los techos de diversos pisos se han hundido. Pronto ha caído al suelo la entera fachada de las «Galerías». Varias vendedores han tenido que saltar desde el cuarto piso, cayendo sobre sábanas y telas que los bomberos mantenían extendidas en el aire, para librarse de morir abrasados.

A mediados de la tarde el fuego se ha propagado al Hotel Noailles donde se hospedan los señores Bonnet y Daladier durante su estancia en Marsella. La policía ha penetrado en el hotel invadido por las llamas para salvar la documentación de los hombres de Estado, habiéndola depositado en la prefectura de policía.

Uno de los empleados ha muerto de las quemaduras. Se cree que otros habrán muerto abrasados también por no haber tenido tiempo de ganar la salida, y haber quedado bloqueados por las llamas.

Algunos bomberos han quedado intoxicados por haber permanecido declinar demasiado tiempo entre las nubes de humo.

A la tarde no estaba todavía dominado el incendio.

Paris.—Por noticias todavía no confirmadas se cree que el incendio de las Galerías Nuevas de Marsella ha producido ya quince muertos y diez heridos.

Los bomberos de Lyon se dirigieron por tren a Marsella para ayudar a los bomberos de la ciudad. Lo mismo hicieron los bomberos del arsenal de Tolón.

El incendio no solo ha sido en el Hotel Noailles sino también en el Astoria, en el Gran Café y en los despachos de la Compañía Trasatlántica francesa y la Compañía de Air France.

## E. MARTINEZ BURGOS

MEDICINA GENERAL  
Consulta de 11 y media a 1  
Danús, 6

El sentido solemne, casi religioso, impregnará de poesía la jornada del recuerdo...

### Oraciones

La Cruz de los Caídos... 29 de Octubre

## «CALASANZ»

Ha reorganizado en esta ciudad, su MANUFACTURA de LENCERIA BORDADA y al quedar definitivamente instalado, se complace en saludar a sus amigos y clientes, ofreciéndose en su nuevo domicilio comercial, AVENIDA CONDE SALLENT, 32, Teléfono 1868